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Temat: Dzielenie wiclomianow.

Wiadomo, ze jesli dana liczba naturalna a jest iloczynem pewnych dwéch
liczb, to w wyniku dzielenia liczby a przez jedna z tych liczb otrzymamy

druga z nich.
Na przyktad réwnos¢:

4503 =57-79
mozemy zapisa¢ w postaci:

4503:57=79

Oznacza to, ze liczba 4503 jest podzielna przez 57. W analogiczny sposob
bedziemy rozumieli dzielenie wielomiandow.

Wiesz juz, ze wielomiany mozna rozktada¢ na czynniki. Na przyktad wie-
lomian W(x) = 2x3 —4x? + 3x — 6 mozna zapisa¢ w postaci iloczynu:

2x3 —4x2 +3x-6=(x - 2)(2x* + 3)

Powyzsza rownos$¢ bedziemy takze zapisywali inaczej:

(2x3-4x2+3x-6): (x-2)=2x%2+3

Moéwimy wowczas, ze wielomian W(x) jest podzielny przez dwumian x - 2.
Wynikiem dzielenia wielomianu W(x) przez x -2 jest wielomian 2x> + 3.

Uwaga. Wielomian W(x) jest takze podzielny przez dwumian 2x2 + 3.

Cwiczenie A. Jaki wielomian nalezy wstawi¢ w miejsce kropek?



21.11.2020r. - matematyka — semestr I11A — lekcja 1, 2

Méwimy, Ze wielomian W(x) jest podzielny przez niezerowy wielomian
P(x), jesli istnieje taki wielomian Q(x), ze:

W(x)=P(x) - Q(x) Piszemy wowczas: W(x) : P(x) = Q(x).

Pokazemy teraz, w jaki sposob znalez¢ wynik dzielenia W(x): P(x), gdzie
W(x)=6x>+x-2 i P(x)=2x+1. Oto kolejne etapy dzielenia:

Ix 1. Dzielimy pierwszy wyraz wielomianu W(x)
6x2-x-2):(2x+1) (jednomian najwyzszego stopnia) przez pier-
wszy wyraz wielomianu P(x); 6x?: 2x = 3x

Ix ) - ) .
6x2-x-2):(2x+1) 2. Mnozymy czeSciowy wynik 3x przez wielo-
6x2 + 3x ' mian P(X); 3x - (2x + 1) = 6x* + 3x
(36>:<2 o v x-2):(2x+1) 3. Otrzymany wynik mnozenia 6x? + 3x
— (6xX2+ 3X) i odejmujemy od wielomianu W(x);
" 6x%-x-2 - (6x*+ 3x) =-4x-2
3x=2 o o ; . .
—(6x2 =x=2)+2x+1) 4. Dzielimy pierwszy wyraz wielomianu otrzy-
— (6X2+ 3X) 1 manego w wyniku odejmowania przez pier-
7 wszy wyraz wielomianu P(x); -4x: 2x=-2
3x—2
(6x%~x~2):(2x+1) . . . .
— (6x2 + 3X) 5. Mnozymy czeSciowy wynik -2 przez wielo-
W mian P(x); -2 - (2x+ 1) = -4x - 2 i otrzymany
— (~4x - 2) wynik odejmujemy od wielomianu -4x - 2

0
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Zauwaz, ze przy wykonywaniu dzielenia przedstawiong wyzej metoda obli-
czaliSmy réznice pewnych wielomianéw (na przykiad obliczaliSmy réznice
(6x% —x—2)—(6x2+3x)). Gdy wykonujemy takie dzialania, latwo o pomytke,
dlatego warto nieco zmieni¢ sposéb zapisu dzielenia:

Wynik mnozenia 3x- (2x + 1) zapisujemy
ze zmienionymi znakami, a nastepnie

3x-2
(6x2-x-2):(2x+1)
-6x2 - 3x
-4x -2
4x + 2

dodajemy go do wielomianu 6x%- x - 2.

0

Wynik mnozenia -2- (2x + 1) zapisujemy
ze zmienionymi znakami, a nastepnie
dodajemy go do wielomianu -4x - 2.

Przykiad. Wykonaj dzielenie wielomianow.

2x—-5

—2x3 +6x2 -2x

—-5x2+15x—-5
5x2 —-15x+5
0

Rx3-11x2+17x-5) : (x2=3x+1)

x2 -3x
(x5 -3x*-3x2+9x):(x3-3)
—x° + 3x2
—3x% +9x
3x4 —9x

0]

Cwiczenie B Wykonaj dzielenie (6x3 + 13x* —26x +7) : (2x* + 5x — 7), a nastepnie sprawdz
otrzymany wynik, mnozac odpowiednie wielomiany.

Podobnie jak przy dzieleniu liczb naturalnych, dzielagc wielomian przez
inny wielomian, mozemy otrzymac reszte r6zng od O.

LiczBY
26
2726:: 103
—-206
666
- 618

48 — reszta

Wykonujgc dzielenie 2726 : 103,
otrzymujemy 26 ireszte 48,
zatem:

2726 =26 -103 +48

Reszta jest mniejsza od liczby,
przez ktéra dzielimy.

WIELOMIANY
2X+7
(2x3 +7x2+2x+6): (x2+3)
2x3 +6x

7X2+8x+6
7X2 +21
8x +27 — reszta

Wykonujac dzielenie (2x3 + 7x2 +2x +6) : (x% + 3),
otrzymujemy 2X + 7 ireszte 8x+27,
zatem:
2x3+7x2+2x+6 = (2x+7) (X2 +3) +(8x+27)

Stopien reszty jest mniejszy od stopnia wielomianu,
przez ktéry dzielimy.
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Zadanie 2. Wykonaj dzielnie.

a) (X3 -8x2+17x-10):(x-5)
b) (3x3+8x%>-18x—-8):(x+4)
0 9x3-18x2-4x+1):(3x+1)

d) x*-2x3+x2+x-1):(1-%)



